

Секция «История стран ближнего зарубежья»

Запорожская Сечь и гайдамацкое движение.

Клецкова Елена Юрьевна

Аспирант

Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: elklets@mail.ru

Гайдамацкое движение - сложное разноплановое явление, существовавшее на территории Правобережной Украины в 18 веке (по мнению ряда ученых и раньше), когда эта территория ещё находилась под властью Речи Посполитой. Запорожская Сечь - военная организация украинских казаков.

Цель моего исследования - рассмотреть степень участия запорожских казаков в гайдамацком движении. Тема доклада является актуальной, так как гайдамацкое движение входит как в историю Украины, так и в историю взаимоотношений России и Польши.

О роли Запорожской Сечи в гайдамацком движении существует множество мнений. Одни ученые отрицали участие Коша в организации отрядов «разбойников» [4], другие наоборот видели в Запорожье главного вдохновителя гайдамак [2]. В одном ученые все-таки были согласны с друг другом: запорожцы участвовали в гайдамацких отрядах [1]. В большинстве случаев они выступали лишь ватажками - сказывался их военный опыт и определенный авторитет, но основную часть отрядов составляли либо беглые крестьяне, либо степные гайдамаки. Однако именно запорожцы приносили в гайдамацкое движение элементы социальной, политической, религиозной борьбы [5].

При изучении этой темы возникает проблема. Как отличить гайдамаку от запорожца? Один из ученых, занимавшихся этим вопросом ещё в XIX веке, Я. Шульгин разделял степных гайдамак и собственно запорожцев: «Хотя они [гайдамаки] жили в пределах вольностей войска запорожского, однако к запорожскому войску они не причислялись, ибо войско это вследствие влияния русского правительства не имело возможности включить их легально в свою семью» [Шульгин, 1890, с. 144]. Я разделяю эту точку зрения, и следовательно: запорожцы - те, кто был записан в курени. Таким образом, большинство участников гайдамацкого движения запорожцами не являлось. Они даже порой и в Сечи-то ни разу не были. Всему виной - путаница в польских мемуарах. Для поляков слово «запорожцы» было синонимично слову «гайдамаки» [3].

Все ученые признавали, что запорожские степи были надежным местом для организации становищ, набора ватаг [6]. Но деятельность кошевых атаманов Лантуха и Калнишевского нанесла удар по степным гайдамакам. Многие укрепленные лагеря были ликвидированы.

При рассмотрении участия запорожцев в гайдамацком движении необходимо учитывать следующее разделение: основная масса запорожцев и старшина. В гайдамацких загонах участвовали рядовые запорожцы, серома. А вот старшина всячески препятствовала проникновению запорожцев в Польшу. Один из украинских исследователей выдвигал версию, по которой кошевой атаман Запорожской Сечи Петр Калнишевский через подчинение Москве пытался сделать Запорожскую Сечь сильной экономически, а затем и военно: «Поэтому, повинаясь поручению московского правительства, он, как кошевой Сечи, поддерживал - особенно в период Колиивщины [гайдамацкое восстание 1768 г. - прим. Е.К.] - запрет запорожцам присоединяться к гайдамакам, или любым другим способом помогать гайдамакам» [Мирчук, 1973, с. 109].

Современный украинский историк Мильчев В. замечает, что среди бедноты было свое деление [7]. Были казаки, которые спокойно зарабатывали себе на жизнь рыбалкой или

охотой, но были и те, кто предпочитал более легкие способы заработка. «Сечевая «беднота» подобного рода была постоянной головной болью не только для поляков или татар, но и для Коша ВЗН [Войска Запорожского Низового - прим. Е.К.]» [Мильчев, 2008, с. 315]. Более того, Мильчев утверждает, что войсковая старшина сама частенько становилась организатором гайдамацких шаек, причем, по мнению ученого, исключительно разбойнических. Таким образом, на Запорожье существовал интересный промысел: войсковая старшина снабжала гайдамак оружием и отправляла в Польшу, а затем сама же ловила эти шайки, а награбленное присваивала себе [7].

По версии некоторых ученых крупное гайдамацкое восстание 1768 года (Колиивщина) сыграло роль предлога для разрушения Запорожской Сечи [4] (хотя есть ученые не согласные с этим мнением [8]). На мой взгляд не столько Колиивщина стала причиной «зруйнування» Сечи, сколько все гайдамацкое движение. После русско-турецкой войны 1768-1772 годов нужда в запорожских казаках отпала, угроза со стороны Крыма была устранена. Запорожцы были нестабильным, вольным сообществом, неохотно подчинившимся воле императрицы, к тому же они владели обширными богатыми землями и явно не собирались ими делиться. Пускай казаки, и проявили себя в военных действиях с самой наилучшей стороны, но никто не мог поручиться за их верность (среди серомы были настроения снова податься к туркам [8]). К тому же, на Яике разгорелось восстание Пугачева, в котором принимали участие и запорожцы [2]. В такой ситуации Запорожской Сечи припомнили и гайдамацкое движение. 1775 - Сечь была разрушена.

Итак, запорожцы являлись ватажками гайдамацких загонов, но не были основной движущей силой движения. Гайдамаками чаще всего становились разорившиеся крестьяне Правобережья и Левобережья, которые понимали, что за спинами запорожцев - громадный военный опыт, они подчинялись их авторитету, но сами запорожцами не были (не все могли добраться до Коша, к тому же, администрация Сечи уже во второй половине XVIII была ограничена в принятии решений о приеме новых «товарищей» [5]).

Источники и литература

- 1) Антонович В. Исследование о гайдамачестве по актам 1700-1768. Киев, 1876.
- 2) Голобуцкий В.А. Гайдамацкое движение на Запорожье во время «Колиивщины» и крестьянского восстания под предводительством Е.И. Пугачева // Исторические записки. 1956. №55. С. 310-344.
- 3) Кребс В. Уманская резня (Записки Вероники Кребс) /перевод с предисловием И.М. Рева. Киев, 1879.
- 4) Скальковский А.А. История Новой Сечи или последнего Коша Запорожского, составленная из подлинных документов запорожского сечевого архива: В 3 т. Одесса, 1885-1886. Т. 2.
- 5) Шульгин Я. Очерк Колиивщины по неизданным и изданным документам 1768 и ближайших годов. Киев, 1890.
- 6) Лола О.П. Гайдамацький рух на Україні 20-60-е XVIII ст. Київ, 1965.
- 7) Мильчев В. Соціальна історія запорозького козацтва кінця XVII – XVIII століття: джерелознавчий аналіз. Запоріжжя, 2008.
- 8) Мірчук П. Коліївщина: гайдамацьке повстання 1768 року. Нью-Йорк, 1973.